

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Первый  
отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

перевод с литовского

Псевдоним агента "Каралюс"

Личное дело № 1290.

Принял зам. начальника отдела подполковник Контримас В.П.

(должность, звание, фамилия оператора)

Дата «25» февраля 1986 г. и место встречи получено дипломатической почтой

Девять дней источник провел в гор. Чикаго, где имел возможность встретиться со своими старыми знакомыми и познакомиться с новыми людьми. Перед Новым Годом побывал в гор. Сан-Франциско, но с соотечественниками там не встречался; поближе взглянул на жизнь русской колонии, о чем затем сообщил в миссии.

Будучи в Чикаго, источник смотрел по телевидению выступление Р. Рейгана накануне его отъезда в Женеву. Президент сказал, что в это путешествие, наряду с другими, его "благословил и литовский епископ". Имеется в виду состоявшийся в ноябре с.г. в Белом Доме прием, на котором присутствовало 20 представителей духовенства, в том числе П. Балтакис и К. Пугевичюс. Как утверждают, президенту было лично вручено письмо, в котором эмигрантские круги выражают свою "забоченность по поводу нарушений прав человека в Литве." В отдельном обращении высказывалась просьба поднять на встрече вопрос о судьбе Б. Галускаса, добиваясь его освобождения из заключения и разрешения выехать с семьей на постоянное жительство к тете в Лос-Анджелес. После Женевской встречи, как только прояснилась суть и атмосфера переговоров, в правой эмигрантской печати чувствовалось большое разочарование. Было единодушно признано, что президент "забыл" поднять вопрос о положении в Литве.

С другой стороны, сейчас, когда в Америке чувствуется чрезвычайно большой интерес к Советскому Союзу, печать заметно смягчила тон по отношению к СССР, чувствуется одобрение наших новых инициатив; но о Прибалтике пишут всё-таки другим тоном. Именно таким можно считать 5-6 минутный репортаж о Литве, который транслировался в телепрограмме NBC в декабре месяце (источник имеет видео- и звукозапись репортажа).

КГБ ЛИТ. ССР	
1 ОТДЕЛ	
11638	
№	1986
2	03
г.	

Корреспондент NBC Гарик Атли (GARRIC LITTLEY) основное внимание уделил положению костела, в репортаж включил интервью с К.Пугявичюсом, несколько слов сказал Л.Пажусис; несколько кадров баскетбольного матча (тоже, как некую форму сопротивления), полные прилавки магазинов - но общее впечатление отрицательное.

Свою лепту пытается внести и Конгресс, который намечает обсуждения т.н. "дня свободы Прибалтики". Сенатор Арлен Спектер предложил резолюцию с требованием, чтобы советская армия была выведена из Литвы, выдворены граждане других национальностей, добиваться от правительства СССР признания за Литвой права на суверенитет. Резолюция будет обсуждаться в Комиссии по иностранным делам Сената; всем 17 членам АЛТ разослан письма с призывом поддержать предложения Спектера. АЛБ и АЛТ пытались совместно организовать массовый засып писем в адрес этих сенаторов. Распространяются трафареты таких писем, в которые остается вписать лишь фамилию сенатора.

В Чикаго источник нанес визит Р.Сакадольскису. Он принимал его один, и лишь позднее источник узнал, что у Р.Сакадольскиса серьезные трудности, как семейные, так и по службе. За время пребывания Эмилии в Вильнюсе отношения между ними ухудшились. По возвращении Ромас даже не встретил её в аэропорту. Вскоре после этого Эмилия переехала к родителям, а Сакадольскис подал на развод. Примерно в это же время Ромас начал открыто появляться вместе с Линой Жилените (она приехала из Литвы с мужем, но с ним не живет). Поскольку Сакадольскисы были слишком хорошо известны литовской колонии в Чикаго, сразу поползли слухи. Говорят, что Жилените специально заслана из Литвы для компрометации Сакадольскиса. Альгис Григас, который хорошо знает эту семью и выступает в данной ситуации на стороне Эмилии, утверждает, что всей этой историей заинтересовалось ФБР и опрашивало немало людей, близко знающих эту семью. Лина Жилените также была опрошена.

В этой связи в Чикаго говорят, что карьера Р.Сакадольскиса находится под угрозой. Именно сейчас уходит на пенсию со своего поста директор литовских программ на радиостанции "Голос Америки", и, якобы Р.Сакадольскису предлагали в Вашингтоне эту должность. Теперь такой возможности может не представиться. А.Григас утверждает, что ФБР интересовалось и взглядами Р.Сакадольскиса. После поездки в Литву он слишком смягчил том (своих выступлений). По словам Григаса, возможно постепенно ему придется расстаться с должностью заведующего Чикагским отделением "Голоса Америки." Возможно, это слишком мрачная

картина, поскольку сам Сакадольскис говорил, что он застрахован от неприятностей, так как лично обращался к местным властям за разрешением посетить СССР. С другой стороны, он поддерживает дружеские отношения с Линасом Коялисом, который в случае необходимости может сказать свое слово. Впрочем, когда в дело вмешивается ФБР, любому может стать не по себе.

Эти данные источник получил лично от А. Григаса во время его приезда в Нью-Йорк.

В Чикаго источник встретился с М.Друнгой. В редакции "Драугаса" идет спор об общей направленности газеты. Особенно много шума на - делали репортажи о пребывании четырех наших представителей твор - ческой интеллигенции.

И февраля с поста главного редактора газеты должен был уйти Л.Гаршва. М.Друнга - самый компетентный и энергичный из всех редакторов, но опасаются, что он заведет клерикальную газету не в том направлении.

М.Друнга очень интересовался возможностью посетить Литву (по его словам, сейчас после Р.Сакадольского многие могли бы ехать), особенно, если не создавать вокруг этого лишнего шума.

...Газета "Нью-Йорк Таймс" опубликовала большую статью о встрече советских и американских писателей в гор. Вильнюсе. Кроме привычных эпитетов, сказано несколько теплых слов о культуре республики.

Иное мнение было у Т.Венцловы, который, выступая в Нью-Йорке на конгрессе ПЕН-клуба не упустил возможности очернить родные места. Но эмигрантская печать уделила этому не особенно большое внимание, может быть потому, что "освободители" всё же "недоросли" до литературных высот.

В эмигрантской печати всё еще обсуждается подготовка к празднованию 600-летия введения христианства в Литве. По замыслу организаторов, празднование 600-летия должно затмить юбилей св.Казимира. Однако то и дело приходится возвращаться к политике Ватикана, игнорирующего факты литовской истории. Некоторые выступают с нападками на Папу, который якобы, стремится юбилей крещения Литвы сделать польским праздником. Другие пытаются оправдать Ватикан, доказывая, что признание или непризнание границ не имеет никакого значения. Празднования начнутся в июне 1987 года в Ватикане; центральные мероприятия будут проходить в Чикаго. Будет издана книга Вардиса "Христианство в Литве" на английском и литовском языках. В Америке будет вы-

кована памятная медаль (автор - Кошуба); Байтикан выпустит юбилейную почтовую марку. Мероприятия пока еще не приобрели должного размаха. Празднование св. Казимира разочаровало эмигрантские организации, поскольку тот уровень антисоветизма, на который они рассчитывали, достигнут не был.

В эмиграции опять поднялся шум вокруг имени Линаса Коялиса. Недавно он получил повышение по службе, был назначен специальным помощником президента по поддержанию связей с Госдепартаментом и Министерством обороны. В начале февраля с.г. было объявлено, что Л.Коялис будет временно руководить отделом связей с общественностью (Public Liaison) при Белом Доме. В отделе более 30 сотрудников, но внимание привлекается к такому факту, что из всех служащих был выбран именно Л.Коялис. Свои обязанности он будет выполнять лишь временно, т.к. бывший руководитель отдела Линда Шавез осенью намерена выдвинуть свою кандидатуру в Сенат США, а по традиции отделом должна руководить женщина. В беседах с эмигрантами часто слышатся прогнозы относительно стремительной политической карьеры этого молодого человека. Еще во время учебы в Принстонском университете он работал в аппарате конгрессмена А.Бела, проходил стажировку при посольстве США в Афинах. После окончания университета в течение 2-х лет работал у сенатора Швейкера, а с 1981 г. - в Пентагоне (сначала в отделе Зап. Европы и НАТО, затем был назначен заведующим региональным отделением по Швейцарии, Австрии и Ирландии, став таким образом самым молодым сотрудником такого ранга в Пентагоне).

В 1983 г. Л.Коялис был приглашен на работу в Белый Дом на должность помощника президента по поддержанию связей с национальными меньшинствами. Нетрудно сделать вывод, что по роду прежней службы, он имел связи со спецслужбами.

В феврале с.г. "Фонд религиозной помощи" отметил 25-летний юбилей. "Фонд" в основном известен тем, что издает в Бруклине "Хронику католической церкви".

Сформированная по инициативе БАЛФа и "Объединения ксендзов-католиков", эта организация получила крупную сумму из "Фонда епископов-католиков США" от епископа Бризгиса, который является председателем с момента её создания.

Резко антисоветскую направленность организация приобрела с назначением К.Пушльчичса на пост заведующего делами "Фонда" в 1976 г. В то же время в организации начали работать Г.Дамушите и М.Скабейкене. В 1980 г. при "Фонде" был учрежден "Информационный центр",

которым руководит Г.Дамушите. Цель - распространения тенденциозной информации о жизни в Литовской ССР среди граждан США.

Деятельность "Фонда" и "Центра" всегда щедро финансировалась. В 1982 г. на деньги по завещанию некой Алдоны Митчел "Информационным центром" было приобретено компьютерное оборудование, которое позволяет хранить самую крупную в эмиграции картотеку (около 50-80 тысяч адресов).

Начиная с 1976 г. "Фонд" занимается изданием "Хроники католической церкви" на английском языке, направляя её материалы в адрес членов Конгресса США, органов печати, отдельным представителям верхушки духовенства США. Издание "Хроники" стало своего рода монополией "Фонда": её тираж приблизительно 6000 экз. Тысяча экземпляров предназначена для религиозных организаций, остальные 5 тысяч рассылаются согласно специальному списку различным организациям и отдельным политическим деятелям в США, а также пересылаются за рубеж. Через "Фонд" антисоветские издания получают редакции "Драугас" и других правых националистических газет, радиостанции "Голос Америки", "Свободная Европа", радио Ватикана, ЕЛТА и отдельные эмигрантские деятели.

При каждом удобном случае подчеркивается значение "Фонда". Нередко во время различных мероприятий эмиграции К.Пугявичюс занимает почетное место в президиуме, хотя приглашение не всегда получают и более важные лица. Особенно раздувался в печати приём в Белом Доме накануне Женевских переговоров и присутствие на нём К.Пугявичюса; поздравления президента в адрес "Хроники", а также выступление К.Пугявичюса в телерепортаже, подготовленном компанией NBC о жизни в Советской Литве.

По имеющимся данным ВЛИК участвует в деятельности т.н. "Всемирной антибольшевистской лиги" (WACL). В эмигрантской печати эти связи не слишком рекламируются, учитывая, что американская печать неоднократно критиковала эту организацию за слишком жесткую позицию, связи с фашистами и различными разведывательными ведомствами. Ранее отношения с "Лигой" поддерживал АЛТ, но с 1982 г. инициатива перешла к ВЛИКу, после того как его представитель принимал участие в конгрессе "Лиги" в Токио.

Реакционные эмигранты, зная в целом враждебную позицию американцев в отношении этой организации, координируют свою деятельность

с теми правыми элементами, которые пытаются приспособить антикоммунистические доктрины к современным условиям. В 1983 г. на конгрессе Лиги представители ВЛИКа поддержали предложение изменить название и частичную программу организации. Об участии ВЛИКа в деятельности Лиги впервые публично заявила газета "Дарбининкас" (7.02.86г.)

Организация БАТУН (*Baltic Appeal to the United Nations*) отмечали 20-летний юбилей своего издания. Возникший по инициативе ВЛИКа и соответствующих организаций эстонских и латышских националистов, БАТУН призван осуществлять провокационную деятельность в стенах ООН. Однако в последнее время его активность в Нью-Йорке снизилась. Самой заметной акцией стало распространение писем (всего около тысячи) в Комитете по деколонизации при ООН, в котором выдвигается требование включить прибалтийские республики в список территорий, подлежащих деколонизации. Эта акция успеха не имела, т.к. никаких ответов из ООН и откликов в эмигрантской печати не последовало.

БАТУН пытается действовать через комитет по правам человека, и конкретно, через дипломатов и представителей стран Западной Европы в ООН. Для организации этой деятельности, финансируемой из фондов БАТУН-а была выдвинута кандидатура латыша Имантаса Гросса (прожив. в Швеции). К исполнению своих обязанностей он приступил в ноябре 1985 года, и через полгода его полномочия будут продлены.

И.Гросс посетил четырнадцать стран Западной Европы, а также представительства ООН в гор. Нью-Йорке и Женеве. В основном он получил уклончивые ответы. Например, представитель МИД Англии Вард (*WARD*) ответил, что "согласно международным правовым нормам, поднимать прибалтийский вопрос не представляется возможным."

Большинство ответов, полученных от дипломатов, вынудили националистов отказаться от компании в Комитете по деколонизации, и всё внимание сосредоточить на вопросе о правах человека. В целом, отчёт И. Гросса не внушиает оптимизма, но ему предписывается и дальше действовать в этом направлении.

Зам. начальника I отдела Комитета  
подполковник

В.Контримас.

*В.Контримас*